



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ

Νίκης 5-7
10180 Αθήνα
Τηλ.: 210-3332553/4
Fax: 210-3332559
e-mail: press@minfin.gr

Τετάρτη, 28 Μαΐου 2014

Δελτίο Τύπου

Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών, Γιάννη Στουρνάρα, στη Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Κ. Πρόεδρε της Δημοκρατίας, κ. Πρόεδρε της κυβέρνησης,

Αγαπητοί φίλοι, μέλη του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών,

Χαίρομαι που βρίσκομαι μαζί σας για μια ακόμα φορά.

Χάρη στις προσπάθειες και τις θυσίες όλων των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας, η κυβέρνηση κατόρθωσε:

Πρώτον, να αποσοβήσει τον υπαρκτό, όπως επιβεβαιώθηκε και από τα πρόσφατα δημοσιεύματα του διεθνούς τύπου, κίνδυνο για άμεση έξοδο της χώρας από την ευρωζώνη την κρίσιμη περίοδο του καλοκαιριού του 2012.

Δεύτερον, να διασφαλίσει τη σταθερότητα και να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη στην ελληνική οικονομία. Αυτές είναι αναγκαίες προϋποθέσεις για την επίτευξη βιώσιμων ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης.

Εκτιμώ ότι τόσο το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών όσο και αυτό των αυτοδιοικητικών εκλογών στην Ελλάδα επιβεβαίωσε ότι ο ελληνικός λαός επιθυμεί να διαφυλάξει αυτή τη σταθερότητα ως κόρη οφθαλμού, ώστε να μην διακυβευθούν τα επιτεύγματα των τελευταίων ετών.

Άλλωστε, ανάλογη ήταν και η αντίδραση των διεθνών αγορών, με τις τιμές των ελληνικών ομολόγων να καταγράφουν ανοδική πορεία.

Η συμβολή της ελληνικής επιχειρηματικότητας σε αυτή την εθνική προσπάθεια είναι πολύ σημαντική.

Από εδώ και στο εξής δύο είναι οι βασικότερες προτεραιότητες:

Η πρώτη είναι η οριστική επίλυση του ζητήματος της βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους, για το οποίο το Eurogroup δεσμεύτηκε με απόφασή του το Νοέμβριο του 2012. Οι δεσμεύσεις αυτές επαναλήφθηκαν με ρητό και κατηγορηματικό τρόπο από τους εταίρους μας στη συνεδρίαση του οργάνου στις 5 Μαΐου.

Η σχετική απόφαση, όπως αναφέρεται στο ανακοινωθέν του Eurogroup της 5^{ης} Μαΐου, θα ληφθεί στο πλαίσιο του περιοδικού ελέγχου της ελληνικής οικονομίας το φθινόπωρο, και αφού περατωθούν οι ασκήσεις προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων (stress tests) των συστημικών ευρωπαϊκών τραπεζών από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Έχουμε μπροστά μας μια δύσκολη διαπραγμάτευση σε μια Ευρώπη, όπου φαίνεται να ενισχύονται εν πολλοίς αντιλήψεις μη συμβατές με την ευρωπαϊκή ιδέα περί αλληλεγγύης και αμοιβαιότητας.

Η επερχόμενη απόφαση για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, ως πράξη αναγνώρισης των προσπαθειών του ελληνικού λαού, αναμένεται να επαναφέρει στο προσκήνιο τη σημασία και τη δυναμική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το μεγαλύτερο οικονομικό και πολιτικό εγχείρημα της σύγχρονης ιστορίας, αναχαιτίζοντας έτσι τα φαινόμενα εσωστρέφειας.

Οι αποφάσεις για το ελληνικό χρέος αναμένεται να απελευθερώσουν πόρους και να συμβάλουν και στην επίτευξη της **δεύτερης βασικής προτεραιότητας** της κυβέρνησης.

Η προτεραιότητα αυτή είναι η ολική επαναφορά της χώρας σε βιώσιμη αναπτυξιακή τροχιά που θα αυξήσει την απασχόληση, μέσα από τη θεμελίωση ενός εξωστρεφούς, βιώσιμου και ανταγωνιστικού αναπτυξιακού προτύπου. Τους βασικούς άξονες αυτού του προτύπου παρουσίασε ο πρωθυπουργός πριν λίγες μέρες.

Το πρότυπο αυτό θα απελευθερώνει σταδιακά όλες τις δημιουργικές δυνάμεις τις χώρας και θα μας επιτρέπει προσεκτικά και μεθοδικά, να εξαλείψουμε τα πλέον επώδυνα από εκείνα τα έκτακτα μέτρα, που επέβαλαν οι κρίσιμες δημοσιονομικές συνθήκες που αντιμετώπισε η πατρίδα μας.

Και είναι αλήθεια ότι πολλά από τα μέτρα αυτά ελήφθησαν υπό την πίεση των απόλυτων χρηματοδοτικών περιορισμών που βίωσε η χώρα, προκειμένου να αποφευχθεί το μοιραίο.

Σήμερα όμως έχουμε μεγαλύτερες δυνατότητες. Πυξίδα μας είναι η ανάπτυξη σε συνδυασμό με την προσπάθεια σταδιακής μείωσης των μεγάλων φορολογικών βαρών που κλήθηκαν να σηκώσουν οι συνήθεις ύποπτοι, δηλαδή οι συνεπείς φορολογούμενοι, σε συνάρτηση πάντα με την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων.

Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα, υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις να πετύχουμε πλέον αυτούς τους κρίσιμους στρατηγικούς στόχους.

Διότι χάρη στις υπερπροσπάθειές τους, οι Έλληνες πέτυχαν το ακατόρθωτο.

Μετατρέψαμε τα δίδυμα ελλείμματα, δηλαδή το πρωτογενές δημοσιονομικό έλλειμμα και το έλλειμμα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, που μας στοιχειώνανε για δεκαετίες, σε πλεονάσματα. Εξαλείψαμε δηλαδή τα πρωτογενή αίτια της υπέρ-χρέωσής μας.

Αν μάλιστα κάποιος ανατρέξει στην μελέτη Public Expenditure Report του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου του Απριλίου 2014, στον πίνακα 2 των παραρτημάτων και αναζητήσει τα κυκλικά διορθωμένα πρωτογενή αποτελέσματα της Ελλάδας, θα διαπιστώσει ότι η χώρα μας μέσα σε τέσσερα χρόνια (2010-2013) πέτυχε δημοσιονομική διόρθωση ίση με 19,4% του ΑΕΠ. Αυτό το στοιχείο από μόνο του είναι ενδεικτικό της τεράστιας προσαρμογής που πραγματοποιήθηκε. Δεν υπάρχει νομίζω, παράδειγμα χώρας που πέτυχε κάτι αντίστοιχο σε τόσο μικρή χρονική περίοδο.

Στον ίδιο πίνακα περιλαμβάνονται προβλέψεις για τα κυκλικά προσαρμοσμένα πρωτογενή δημοσιονομικά πλεονάσματα μέχρι το 2019: Σε όλα τα έτη τα πλεονάσματα αυτά υπερβαίνουν τους στόχους που έχουμε θέσει στο πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής. Από αυτό προκύπτει μια σημαντική διαπίστωση: από τώρα και στο εξής ο σημαντικότερος παράγοντας για μεγαλύτερα πρωτογενή πλεονάσματα είναι ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης. Per mare per terram λοιπόν, με μεταρρυθμίσεις, με τη βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας, με ιδιωτικοποιήσεις, με την προσέλκυση ξένων κεφαλαίων και με κάθε άλλο διαθέσιμο μέσο πρέπει να επιδιωχθεί η επιστροφή της ελληνικής οικονομίας στο δυναμικό ρυθμό οικονομικής ανάπτυξής της.

Με την επίτευξη πρωτογενούς δημοσιονομικού πλεονάσματος 0,8% του ΑΕΠ το 2013 σε σχέση με τον αρχικό μηδενικό στόχο, και με την προβλεπόμενη και φέτος υπερ-απόδοση σε σχέση με τον αντίστοιχο στόχο, μπορούμε να πούμε ότι πάνω από το 85% της βελτίωσης που απαιτείται στο πρωτογενές ισοζύγιο της Γενικής Κυβέρνησης, ώστε να μειωθεί το χρέος σημαντικά μέχρι το 2020, έχει ήδη επιτευχθεί. Το δε υπόλοιπο 15% αναμένεται να επιτευχθεί, σύμφωνα και με την σημαντική διαπίστωση που έγινε παραπάνω, με την επαναφορά της οικονομίας σε θετικούς και υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, με τις μεταρρυθμίσεις που προωθούμε και τις θετικές επιπτώσεις τους στα δημοσιονομικά αποτελέσματα, και κυρίως, με τις αλλαγές στη φορολογική διοίκηση, η οποία έχει πολλά, μα πάρα πολλά, περιθώρια βελτίωσης.

Τα αποτελέσματα αυτά σε συνδυασμό με την έξοδο του ελληνικού δημοσίου στις διεθνείς κεφαλαιαγορές, και την αναμενόμενη απόφαση για το χρέος, θα καταστήσουν πιο ευοίωνα τα δημοσιονομικά δεδομένα για τη χώρα μας και θα μας επιτρέψουν να αρχίσουμε να μειώνουμε προσεκτικά τα έκτακτα φορολογικά βάρη, που αναγκαστήκαμε να υιοθετήσουμε για να μην οδηγηθούμε στον όλεθρο.

Με βάση αυτά τα αποτελέσματα καθόμαστε στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης με αξιοπιστία και αυτοπεποίθηση.

Αυτά είναι τα εργαλεία για επιτυχημένη διαπραγμάτευση και όχι οι κενές απειλές προς τους εταίρους μας και τα ανεδραφικά και άνευ ουσίας λόγια.

Στο πεδίο των ελαφρύνσεων λάβαμε ήδη τα πρώτα στοχευμένα μέτρα, ως αποτελέσματα της καλύτερης, από την αναμενόμενη, δημοσιονομικής επίδοσης, όπως:

- Η διανομή του κοινωνικού μερίσματος.
- Η θεσμοθετημένη από 1η Ιουλίου φέτος μείωση κατά 3,9% των ασφαλιστικών εισφορών για εργοδότες και εργαζόμενους.
- Η θεσμοθετημένη μείωση πολλών φόρων υπέρ τρίτων που επιβάρυναν επιχειρήσεις και καταναλωτές.
- Η αποφυγή εισφοράς 0,5% επί του τζίρου σε όλες τις επιχειρήσεις που συμπεριλαμβανόταν σε προηγούμενη συμφωνία με τους εταίρους μας, προκειμένου να καλυφθούν τα ελλείμματα του Οργανισμού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών, η οποία θα επιβάρυνε σημαντικά το κόστος των επιχειρήσεων.
- Η χορηγηθείσα δυνατότητα σε χιλιάδες επιχειρήσεις, υπό προϋποθέσεις, να μην προκαταβάλουν το ΦΠΑ, που δεν έχουν εισπράξει ακόμη.
- Η σημαντική μείωση του ύψους των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων του δημοσίου (κατά 50% εντός του 2013 ή κατά 4,7 δις ευρώ).
- Η αύξηση των επιστροφών φόρων που το πρώτο τετράμηνο του 2014 διαμορφώθηκαν στα 906 εκατ. ευρώ, δηλαδή σε πολύ υψηλότερα επίπεδα τόσο έναντι της αντίστοιχης περυσινής περιόδου (που ήταν 325 εκατ. ευρώ) όσο και έναντι του στόχου (που ήταν 475 εκατ. ευρώ).
- Ο τριπλασιασμός του ποσού επιστροφής ΦΠΑ, προς επιχειρήσεις (κυρίως εξαγωγικές), το 2013 (1,6 δις. ευρώ) σε σχέση με το 2012 (0,5 δις. ευρώ), με σημαντική βελτίωση του αριθμού των διεκπεραιωμένων σχετικών υποθέσεων (13.000 το 2013 σε σχέση με 8.000 το 2012)
- Η μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στην εστίαση.

Ο μείζων κυβερνητικός στόχος για την ανάταξη της ελληνικής οικονομίας γίνεται επίσης πραγματικότητα: Όλοι οι διαθέσιμοι δείκτες καταδεικνύουν ότι και σε επίπεδο πραγματικής οικονομίας, η χώρα μας θα πετύχει μια ακόμα μεγάλη ανατροπή: Μετά από έξι χρόνια ύφεσης θα έχουμε θετικό αναπτυξιακό πρόσημο φέτος και ο ρυθμός οικονομικής ανάπτυξης αναμένεται να επιταχυνθεί σημαντικά τα επόμενα χρόνια.

Αυτό δεν είναι τυχαίο ή συγκυριακό. Μην ξεχνάτε ότι τα τελευταία χρόνια κατατασσόμαστε από τον ΟΟΣΑ, και όχι μόνο, σε πολύ υψηλές θέσεις στην εφαρμογή μεταρρυθμίσεων που μας καθιστούν πιο ανταγωνιστικούς στις αγορές εργασίας, στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών, στο ασφαλιστικό, στη δημόσια διοίκηση, στο σύστημα υγείας και στη φορολογική διοίκηση. Ήδη δρέπουμε τους πρώτους καρπούς. Η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, σε όρους κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος, έχει βελτιωθεί κατά 23% από το 2008 μέχρι το 2013, αναπληρώνοντας και με το παραπάνω τις απώλειες των προηγούμενων ετών, συμβάλλοντας τόσο στην μετατροπή του μεγάλου ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών σε πλεόνασμα όσο και στην απαρχή της μείωσης του ποσοστού ανεργίας.

Αυτές οι μεταρρυθμίσεις καθώς και το πρόγραμμα αξιοποίησης της ιδιωτικής περιουσίας του δημοσίου, που συνεχίζονται με αμείωτη ένταση, μεταμορφώνουν την Ελλάδα. Προσελκύουν νέες ξένες άμεσες επενδύσεις, κάνουν την οικονομία πιο ευέλικτη και διευκολύνουν τη μετατόπιση πόρων από μη διεθνώς εμπορεύσιμα προς διεθνώς εμπορεύσιμα αγαθά και υπηρεσίες.

Αυτή η μεταρρυθμιστική προσπάθεια δεν μπορεί και δεν πρέπει να σταματήσει. Στον τομέα αυτό έχουμε ακόμη δρόμο μπροστά μας, αν λάβουμε υπόψη μας ότι παρά τη μεγάλη πρόοδο των τελευταίων ετών, η Ελλάδα ακόμα δεν έχει φτάσει στο επίπεδο των πλέον προηγμένων κρατών-μελών του ΟΟΣΑ. Αλλά αυτός ο δρόμος δεν πρέπει να μας φοβίζει. Το αντίθετο μάλιστα. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι μεταρρυθμίσεις, οι ιδιωτικοποιήσεις, η εισροή ξένων κεφαλαίων είναι ο ασφαλέστερος δρόμος για ακόμα υψηλότερους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης, για νέες θέσεις εργασίας, χαμηλότερες τιμές, υψηλότερη ανταγωνιστικότητα, καλύτερα δημοσιονομικά αποτελέσματα και συνεπώς μεγαλύτερες δυνατότητες στοχευμένων ελαφρύνσεων. Όσοι εισηγούνται να σταματήσουμε τις μεταρρυθμίσεις, να σταματήσουμε τις ιδιωτικοποιήσεις, στην ουσία εισηγούνται να καταδικάσουμε την οικονομία και την χώρα σε μαρασμό.

Η ανακεφαλαιοποίηση και η ανασύνταξη του τραπεζικού μας συστήματος, σε συνδυασμό με τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες για το Ελληνικό Επενδυτικό Ταμείο, το νέο ΕΣΠΑ και μια σειρά από άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία εξασφαλίζουν μέρα με τη μέρα υψηλότερη ρευστότητα στις υγιείς επιχειρήσεις. Η κατάσταση παραμένει ακόμα δύσκολη, αλλά συνεχώς βελτιούμενη.

Η μεγάλη αύξηση του επενδυτικού ενδιαφέροντος για τη χώρα μας, κυρίως σε μια σειρά από νευραλγικούς κλάδους της οικονομίας, δείχνει ότι η Ελλάδα επανέρχεται στο διεθνές επενδυτικό προσκήνιο.

Ενδεικτικά αναφέρω τα στοιχεία που παρουσίασε το Υπουργείο Ανάπτυξης σε συνεργασία με το ΚΕΠΕ την περασμένη εβδομάδα, τα οποία καταδεικνύουν ότι τα δύο τελευταία χρόνια η χώρα μας προσέλκυσε πολύ σημαντικές επενδύσεις.

Παραδείγματα του διαρκούς αυξανόμενου ενδιαφέροντος είναι οι επενδύσεις στον αγωγό ΤΑΡ, στο Ελληνικό, και οι άλλες αποκρατικοποιήσεις, αλλά και επενδυτικά σχέδια που εντάχθηκαν είτε στο πλαίσιο του Fast Track, είτε στον αναπτυξιακό νόμο, είτε στην διαδικασία των Συμπράξεων Δημοσίου Ιδιωτικού Τομέα.

Κύριες και κύριοι,

Το όραμά μας για την οικονομία και την κοινωνία είναι η θεμελίωση σε σταθερές βάσεις ενός νέου αναπτυξιακού και κοινωνικού προτύπου, εξωστρεφούς, φιλικού προς την επιχειρηματικότητα, με έναν νέο ρόλο για το κράτος, πιο αποτελεσματικό, λιγότερο γραφειοκρατικό, που θα προάγει τον υγιή ανταγωνισμό, θα διασφαλίζει την ευστάθεια του χρηματοπιστωτικού συστήματος, θα προστατεύει τις ασθενέστερες κοινωνικές ομάδες και θα διευκολύνει τη μεταφορά των συντελεστών της παραγωγής σε κλάδους εξωστρεφείς και σε κλάδους με υψηλή προστιθέμενη αξία.

Περισσότερο απ' όλα όμως ενός αναπτυξιακού προτύπου που θα στηρίζεται σε ένα άριστα εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό, που είναι το μεγαλύτερο κεφάλαιο αυτής της χώρας, καθώς και στο τρίγωνο της γνώσης: παιδεία, έρευνα, καινοτομία.

Ο δρόμος προς την εκπλήρωση αυτού του οράματος περνά μέσα από μεταρρυθμίσεις και τομές, τόσο στην οικονομία όσο και στους θεσμούς, παρόμοιες με αυτές που ήδη πραγματοποιούμε. Στην πορεία τα οφέλη θα είναι μεγάλα και τα κόστη σχεδόν ανύπαρκτα. Ούτως ή άλλως, τα οφέλη πηγαίνουν στους πολλούς ενώ τα κόστη αφορούν πολύ λίγους, που συνήθως απολαμβάνουν ιδιόμορφα καθεστώτα προστασίας εις βάρος των πολλών. Δεν πρέπει λοιπόν να διστάσουμε να ακολουθήσουμε αυτή την πορεία, δεν πρέπει να ακούσουμε τις Σειρήνες της στασιμότητας και της οπισθοδρόμησης. Θα πρέπει να κάνουμε ακριβώς το αντίθετο:

Να προχωρήσουμε μαζί, με την ίδια αποφασιστικότητα, με ακόμα πιο γοργά βήματα στο δρόμο που ήδη έχουμε χαράξει.

Θα ήθελα, στο σημείο αυτό, να πω κάτι για το θόρυβο που δημιουργήθηκε χθες. Ούτε για ένα δευτερόλεπτο δεν σκέφτηκα να εγκαταλείψω τη θέση μάχης που υπηρετώ για την οικονομία. Και λυπάμαι -εγώ πολιτικός δεν είμαι- που μια ανθρώπινη αντίδρασή μου, δημιούργησε λάθος εντυπώσεις. Προχωράμε μπροστά, με αποφασιστικότητα, για να μετατρέψουμε το ταχύτερο δυνατό την ανάκαμψη σε βιώσιμη ανάπτυξη.

Η συνδρομή σας στην προσπάθεια αυτή είναι πολύτιμη. Διότι ακρογωνιαίος λίθος του νέου αναπτυξιακού προτύπου είναι η παραγωγικότητα των επιχειρήσεων που εκπροσωπείτε.

Στην πορεία αυτή η ελληνική επιχειρηματικότητα πρέπει να είναι πρωταγωνιστής. Πρωταγωνιστής στη βελτίωση του οικονομικού κλίματος, στην εξωστρέφεια, στις νέες επενδύσεις, στην καινοτομία και κυρίως στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Σας ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.